

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Часть Оффиціальная.

Подаются ежедневно по четвергамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи Пошиска принимается въ Врѣшеніи и во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ.

№



22

ЧЕТВЕРТОКЪ.

1876.

30-го МАЯ.

Цѣна за годовое изданіе о-бщихъ частей: на бѣлой бумагѣ 4 р.; на простой 3 руб. Каждая часть отдѣльно стоить половину сей цѣны. За пересылку 58 к. сереб.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА.

Объ учрежденіи хода почты между Бѣлозерскомъ и Вытегрою чрезъ Крохинскую пристань.

По соглашенію Главнаго Почтоваго Управленія съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, назначено открыть двукратное въ недѣлю отправленіе легкихъ почты между Бѣлозерскомъ и Прокшинскою станціею, находящеюся на С.-Петербурго-архангельскомъ трактѣ, чрезъ Крохинскую пристань, съ тѣмъ-чтобы почты сии, для сокращенія платы прогонныхъ, сдѣлавали отъ прокшинской станціи до Вытегры—съ почтами, проходящими изъ Архангельска въ С.-Петербургъ, а отъ Вытегры до Прокшинской станціи—при таковыхъ-же, отправляемыхъ изъ С.-Петербурга въ Архангельскъ.

Для возки сихъ почтъ учреждены уже

на трактѣ отъ Бѣлозерска до Прокшинской по четыре почтовые станціи: въ Крохинской пристани и селеніяхъ: Поповскомъ, Кононовскомъ и Семеновскомъ, съ выставкою на каждую изъ-нихъ по двѣ пары лошадей.

Почтовый Департаментъ, уведомивъ объ этомъ Петрозаводскую Губернскую Почтовую Контору, предложилъ:

1. По полученіи изъ Новгородской Почтовой Конторы рописаній, составленныхъ ею для хода упомянутыхъ почтъ, сдѣлать распоряженіе о приведеніи сихъ рописаній въ дѣйствіе въ Вытегорской Уездной Почтовой Конторѣ и на станціяхъ Олонецкой Губерніи.

2. Объ учрежденіи хода почты между Вытегрою и Бѣлозерскомъ чрезъ Крохинскую пристань, и о времени, какое будетъ назначено въ рописаніяхъ для пріема на нихъ корреспонденціи и отправленія и полученія ихъ въ Вытегор-

ской Почтовой Конторъ, довести до свѣдѣнія публики чрезъ Губернскія Ведомости.

Изъ Новгородская Губернская Почтовая Контора, препроводивъ росписанія для хода означенныхъ почтъ, увидѣла, что въ Бѣлозерской Почтовой Конторѣ наборъ на сѣя почты корреспонденціи въ Губерніи Олонецкую и Архангельскую назначено производить по понедельникамъ и пятницамъ, съ-утра до двухъ часовъ пополудни, а отправленіе въ тѣ-же дни въ шесть часовъ пополудни; почты сѣя будутъ получаться въ Вытегръ по субботамъ и вторникамъ, вмѣстѣ съ Архангельскими почтами, пополудни въ 45 минутъ 11 часа. Первое отправленіе сихъ почтъ изъ Бѣлозерска начнется въ 3 число наступающаго іюня. Изъ Вытегры первое отправленіе сихъ почтъ назначено 7-го числа того-же мѣсяца; наборъ корреспонденціи будетъ производиться водни таковаго-же набора на Архангельскій трактъ, т. е. по понедельникамъ и пятницамъ, а отправленіе по вторникамъ и субботамъ по-полуночи въ 15-ть минутъ 2-го часа, до Прокшинской станціи, вмѣстѣ съ почтами, проходящими изъ С. - Петербурга въ Архангельскъ, которыя и будутъ получаться въ Бѣлозерскъ по средамъ и воскресеньямъ пополудни въ три часа.

Въ -слѣдствіе отношенія Петрозаводской Губернской Почтовой Конторы, публикуется объ учрежденіи означенныхъ почтъ, во всеобщее извѣстіе.

(Газет. ст.)

ОПРЕДѢЛЕНІЕ ЧИНОВНИКОВЪ.

Канцелярскій служитель Канцеляріи

Г. Начальника Губерніи Карлъ Гейне-опредѣленъ Его Превосходительствомъ Столаначальникомъ въ Вытегорскій Земскій Судъ.

-- Канцелярскій служитель 2-го разряда Николай Мишко опредѣленъ въ штатъ Олонцаго Губернскаго Правленія, въ число канцелярскихъ служителей.
(1 от. 1 ст.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

I. ТОРГИ И ПОДРЯДЫ.

Правленіе II Округа Путей Сообщенія и Публичныхъ Здацій вызываетъ желающихъ принять на себя поставку рабочихъ и разнаго рода матеріаловъ для зимнихъ и лѣтнихъ 1846 — 1847 годовъ работъ :

а.) По III-му Отдѣленію Округа, на сумму 350,000 р. сер. Желающіе благоволить явиться сами, или прислать своихъ повѣренныхъ съ благонадежными залогами въ Округное Правленіе, назначеннымъ въ ономъ торгамъ 8-го съ переторжкою 12 іюля 1846 года, на коихъ предъявлены будутъ подробная въдомость о количествѣ и родѣ потребностей и кондичіи на поставку.

б.) По II-му Отдѣленію Округа на сумму 300,000 р. сер. Желающіе благоволить явиться сами или прислать своихъ повѣренныхъ съ благонадежными залогами въ Округное Правленіе, назначеннымъ въ ономъ торгамъ 2-го съ переторжкою 6-го числа іюля 1846 года, на коихъ предъявлены будутъ подробная въдомость о количествѣ и родѣ потребностей и кондичіи на поставку.

И в.) По I-му Отдѣленію Округа, в

сумму 61,600 р. сереб. Желающие благоволить явиться сами или прислать своих поверенных съ благонадежными залогомъ въ Окружное Правленіе, въ назначеннымъ въ ономъ торгамъ 24, въ передоржкою 23 іюня 1846 года, на оныхъ предъявлены будутъ подробная ведомость о количествѣ и родѣ потребностей и кондиціи на поставку.

Прошенія о вступленіи въ эти подряды, должны быть поданы отъ желающихъ, съ узаконенными залогомъ и свидетельствами на право торговли, не позже, какъ за два дня до торга, дабы Правленіе имѣло возможность рассмотреть ихъ и объявить о томъ просите. ямъ. (1).

(Газет. ст.)

II. ОБЪ УТЕРЯННОЙ ПЕЧАТИ.

По отношенію Олопецкой Палаты Государственныхъ Имуществъ, отъ 18 мая № 6011, объявляется объ отысканіи доставленіи по принадлежности утѣренной казенной печати Титовскаго Мяскаго старшины.

(Газет. ст.)

I. О ВЫЗОВѢ НАСЛѢДНИКОВЪ И КРЕДИТОРОВЪ.

Въ № 38 С. - Петербургскихъ Сенатскихъ Объявленій напечатано слѣдующее объявленіе:

Олопецкой Губерніи въ Каргопольскій Уездный Судъ вызываются: 12515. Наслѣдники умершаго, прожитавшаго въ С.-Петербургѣ, крестьянина Каргопольскаго уезда, Устьможской волости, дер. села Богданова, Михаила Васильева *Попова*, къ оставшемуся движимому и недвижимому имѣнію, которое, посредствомъ аукціонной продажи, обращено въ денежный капиталъ, рав-

но кредитору, въ положенный 1025 ст. X т. Св. Зак. Гражд. (пзд. 1842 года) срокъ. (По Газет. ст.)

— Олопецкой Губерніи отъ Петроградскаго Уезднаго Суда объявляется о вызовѣ наследниковъ умершей Надворной Советницы *Прасковьи Трѣфимовой Рудниковой*, дабы они явились въ сей Судъ съ законными доказательствами на право наследства, оставшагося послѣ Надворной Советницы *Рудниковой*, въ положенный 1023 Св. Зак. Гражд. срокъ.

(По Газет. ст.)

IV. О СОВЕРШЕНІИ ДАННОЙ КРѢПОСТИ.

Въ № 37 С. - Петербургскихъ Сенатскихъ Объявленій напечатано слѣдующее объявленіе:

Олопецкой Губерніи изъ Каргопольскаго Уезднаго Суда.

12323. 1846 года марта 15. Выдана данная Каргопольскому мѣщанину *Александрю Иванову Серебренникову* на купленное имъ въ Каргопольскомъ Городовомъ Магистратѣ съ публичнаго торга имѣніе: состоящій въ городѣ Каргополь деревянный домъ съ банею, и на берегу рѣки Онеги анбаръ, описанный у Каргопольскаго мѣщанина *Якова* и жены его *Ульяны Пастуховыхъ*, за долговыя съ нихъ претензіи Каргопольскимъ мѣщанину *Ивану Сергѣеву* и купцу *Николаю Серебренникову*, за 69 руб. сер. Данная писана на гербовомъ листѣ въ 90 коп., взято пошлинъ 2 руб. 76 коп. и съ акта 3 р. сер.

(По Газет. ст.)

У. О НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ВЪ ПЛАТѢЖУ АПЕЛЛЯЦИОННЫХЪ ДЕНЕГЪ.

По отношенію Олонечкой Палаты Гражданскаго и Уголовнаго Суда, отъ 21 мая № 1370, объявляется: Бышіе члены Петрозаволскаго Городоваго Магистрата, Бургомистръ *Дмитрій Усланскій*, Ратманы: *Семень Ниссеевъ*, *Фелоръ Сохинъ*, *Стѣпанъ Кирилъ* и *Петръ Семкинъ*, при подписаніи неудовольствія на рѣшеніе Палаты Гражданскаго и Уго-

ловнаго Суда, по дѣлу о искѣ Олонечкой мѣщанки *Потаповой* съ Московскаго мѣщанина *Ивана Кондырина* убытковъ, данными подписками отозвались, что слѣдующихъ за переносъ сего дѣла апелляціонныхъ денегъ, съ каждаго по 60 р., внести неимѣютъ, равно и тако-го имѣнія, съ коего могли-бы каждыи изъ нихъ получить годоваго доходу увеличенную сумму, у нихъ нѣтъ.

(Газет. ст.)

Прессъ отдѣлъ Прибавленій о сыскахъ неприкладается.

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

1. ПЕРЕВѢЗКА ТОВАРОВЪ.

Грузино - Имеретинское Губернское Правленіе объявляетъ, что торги на отлѣчу въ содержаніе рыбныхъ промысловъ въ г. Астрахани, назначенные 15 юня (о чемъ напечатано было въ № 16 Олон. Г. В. 1846 г.), отложены, по распоряженію Г. Гамьствника Кавказскаго, до второй половины августа, такъ какъ въ юнь будутъ производиться торги на акцизные статьи по шителънымъ сборамъ.

(Газет. ст.)

II. ПРОДАЖА ИМѢНІЯ.

По опредѣленію Петрозаводскаго Уезднаго Суда, оставшееся послѣ смерти Подполковника Ляшенки имущество, заключающееся въ вещахъ, могущихъ подвергнуться порчѣ, будетъ продаваться въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи съ аукціоннаго торга въ 19 число поля сего года. Имущество Ляшенки слѣдующее: кутасы, двѣ пары эпюлетъ мшаурныхъ, 6 панталонъ, два мундира съ золотымъ шитьемъ, два вице - мундира, три сюртука, четыре шавели, одна изъ нихъ на херъковомъ мѣху съ бобровымъ воротникомъ, а другая на энотовомъ, посуда, бѣлье, картины, мебель, нотныя книги и лошади; все это имѣніе оценено въ 268 р. 70 к. сер. (1). (2 от. 5 ст.)

— Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правленіи, въ-слѣдствіе представленія 2-го Департамента С. - Петербургскаго

Уезднаго Суда, продаваться будетъ на удовлетвореніе по заложной бронзовыхъ дѣлъ мастеру Флиннеру 285 руб. 71½ к. сереб. домъ Титулярнаго Советника Палагея *Ивановой*, состоящий въ зѣльшнемъ уездѣ бливъ дачи Графа Куселева-Безбородки, на правой сторонѣ по Полястровой улицѣ, деревянный двух-этажный изъ сосновыхъ и еловыхъ бревенъ, обшитъ кругомъ и крытъ тесомъ; въ немъ комнаты: по нижнему этажу 7, по верхнему этажу то-же 7, къ нижнему этажу пристроено парадное крыльцо, во дворѣ сарай изъ барочнаго лѣса, раздѣленный на двое, крытъ тесомъ, къ нему пристроены еще такой-же небольшой сарай, крытый тесомъ, оба сіи сараи вѣтхіе, погребъ изъ бревенъ, надъ нимъ недооконченная досчатая надстройка, вокругъ дома по улицѣ на 8 саженьяхъ полсады, и на 2 сажени ворота, во дворѣ забора досчатаго 30 саж.; земли подъ вѣсмы домомъ, какъ значится по закладной, 260 квадр. саж. Чистаго дохода въ годъ, за исключеніемъ расхода, получается 288 р. 60 к. сер. оцененъ въ 262 р. 20 к. сереб. Желающіе купить означенное имѣніе приглашаются въ С. Петербургское Губернское правленіе на сроки торга 3-го и переторачки 9-го числа поля сего 1846 года, гдѣ предварително можно видѣть опись и оценку тому имѣнію.

(По Газет. ст.)

— Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правленіи, въ-слѣдствіе представленія Кроиштадтскаго Городоваго Магистрата, продаваться будетъ, на удовлетво-

реніе частныхъ долговъ, домъ Кронштадтскаго купца Алексѣя *Васильева*, состоящій въ г. Кронштадтѣ, Морской части, 1-го квартала, въ Красной улицѣ подъ № 28^а, каменный двух-этажный съ подвалами на плитномъ цоколѣ, покрытый листовымъ железомъ, на дворѣ коего находится деревянный одно-этажный съ мезониномъ домъ, а при ономъ 5 отапливаемыхъ одно-этажныхъ деревянныхъ жилыхъ строеній, изъ коихъ 2 тоже съ мезонинами. Земли подъ описнымъ строеніемъ въ натурѣ вдоль

квартала по улицѣ 15^{1/2}, а въ глубину во дворъ 29 саж. 1 арш. Доходъ каменный домъ можетъ приносить ежегодно 1,012 р. сер., а съ деревянныхъ строеній получается въ годъ 917 руб.; все строеніе съ землею оцѣнено въ 9,035 р. сер. Желающіе купить означенное имѣніе приглашаются въ С.-Петербургское Губернское Правленіе на сроки торга 5 и переторжки 9-го числа августа сего 1846 г., гдѣ предварительно можно видѣть опись и оцѣнку тому имѣнію.

(По Газет. ст.)

Присемъ отдѣль, на основаніи Учрежденія Губернскихъ Правленій, 2 января 1845 года, прилагаются, для исполненія по Губерніи, сыскныя Прибавленія: 1.) *О сыскѣ лицъ*, — присланныя при Губернскихъ Вѣдомостяхъ: Владимірскихъ — одно № 19; — Вологодскихъ одно № 20; — Волынскихъ четыре № 14, три № 17 и одно № 18; — Воронежскихъ одно № 18; — Гродненскихъ одно № 18; — Калужскихъ одно № 52; — Кіевскихъ одно № 18; — Новгородскихъ одно № 18; — Оренбургскихъ одно № 18; — Пермскихъ одно № 18; — Подольскихъ три № № 16, 17 и 18; — Полтавскихъ одно № 11; — Рязанскихъ одно № 18; — Тамбовскихъ одно № 18, и объявленіе Тобольскаго Губернскаго Правленія. *Всего 23 статьи.* — II.) *О сыскѣ лицъ и имѣній*, присланныя при Вѣдомостяхъ: Виленскихъ одно № 18; — Владимірскихъ одно № 19; — Воронежскихъ одно № 18; — Костромскихъ одно № 15; — Оренбургскихъ одно № 18; — Орловскихъ одно № 18; — Подольскихъ одно № 17; — Рязанскихъ одно № 18; — Саратовскихъ одно № 18; — Тамбовскихъ одно № 18; — и одно при № 13 Закавказскаго Вѣстника. — *Всего 12 статей.*

Вице - Губернаторъ *А. Нуромскій.*

Исправляющій должность Старшаго Секретаря *Юлинь.*

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

1846 г. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. № 22.

ЧЕТВЕРТОКЪ, 30 МАЯ.

ОЛОНЕЦКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

29—30 мая.

26 сего мѣсяца, въ праздникъ св. Троицы, совершенъ былъ крестный ходъ изъ Кафедральнаго Собора въ Александровскую заводскую церковь. Божественную литургію и молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ отправлялъ Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Августинъ, соборно, при большомъ собраніи народа. Во время литургіи произнесено назидательное Слово Священникомъ Василиемъ Зверевымъ.

23 и 24 мая постоянно дулъ весьма сильный и холодный сѣверный вѣтеръ; 25-го онъ немного стихъ, но холодъ не уменьшился, и поутру этаго числа падалъ мокрый снѣгъ, который однакожъ и таялъ въ воздухъ, не долетая до земли. Слѣдующіе дни то же были облачные и

неочень теплые. Земля очень суха, а дождей нѣтъ.

Въ С. Петербургѣ, съ разрѣшенія Правительства, основалось Общество посѣщенія бѣдныхъ просителей въ С. Петербургѣ, Попечителемъ коего утверждень Его Императорское Высочество во Герцогъ Лейхтенбергскій. Общество имѣетъ целью, для ближайшаго удостовѣренія въ настоящемъ положеніи такихъ жителей столицы, которые, по крайней бѣдности, вынуждаются обращаться съ просьбами о пособіи къ разнымъ благотворительнымъ лицамъ, — посѣщать такихъ просителей, входить въ посредничество между благотворителями и нуждающимся, и содѣйствовать, чтобы благотворенія достигали своей цѣли. — Правила сего Общества напечатаны въ № 41 Сенатскихъ вѣдомостей.

На прошедшей недѣль прибыло сюда семейство *Веле*, которое дастъ гимнастическія и салтомортальные представленія и конскія рыстанія. Первые два представленія были 26 и 27 сего мая.

Изъ вѣдомости о прошествіяхъ по Олонецкой Губерніи за апрѣль мѣсяць мвленаемъ слѣдующія свѣдѣнія:

Пожары. Изъ числа семи пожаровъ, показанныхъ въ вѣдомости, одинъ произошелъ еще въ январь мѣсяць, остальные въ мартъ; по мѣстности они распределялись такъ: въ г. Петрозаводскѣ одинъ, въ Олонецкомъ уездѣ два, Ладейнополюскѣ одинъ, Петрозаводскомъ два, Каргопольскомъ одинъ и Новиченкомъ одинъ пожаръ. Исчисляемъ ихъ въ порядкѣ хронологическомъ.

Съ 8 на 9 января. Новиченскаго уезда, Юозерскаго общества, въ д. Сухое-Озеро, у крестьянина Федора Иванова сгорѣлъ домъ съ имуществомъ. Убытку понесено до 141 р. 81 к. сереб. Пожаръ произошелъ отъ ветхости печи.

Съ 14 на 15 марта, въ г. Петрозаводскѣ, у Коллежской Асессорши авлочки Оршавиной сгорѣлъ сарай, наполненный сномъ. Убытку понесено до 100 р. сереб. Причина пожара по свѣдѣнію не открыта.

24 марта, Ладейнополюскаго уезда, Шеменинскаго погоста, въ д. Булаевской, у крестьянина Луки Иванова сгорѣлъ сарай, наполненный сномъ. Убытку понесено на 25 р. сереб.

27 марта, Каргопольскаго уезда, Богдановской волости, въ д. Госляговой, сгорѣло девять крестьянскихъ домовъ съ пристройками и имуществомъ. Убытку понесено на 841 р. сереб.

28 марта, Олонецкаго уезда, Юргинскаго волостнаго общества, въ д. Ръчи-Устье, у крестьянина Ивана Дмитриева сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытку понесено на 70 р. серебромъ.

28 марта, Олонецкаго уезда, Нижнеколенскаго сельскаго общества, въ д. Сартавъ, у крестьянина Антона Архипова

сгорѣлъ домъ съ пристройками.

28 марта, Машезерской пустыни, у священника Иоанна Покровскаго, сгорѣлъ домъ со службами и имуществомъ.

— *Необыкновенное рожденіе* — въ г. Каргополь, 26 марта, жена священника Екатерина Успенская родила близнецъ въ—тройней—одного мужскаго пола и двухъ женскаго. Младенцы находятся въ совершенно-естественномъ и здоровомъ положеніи, и родильница не имѣетъ никакихъ особенныхъ безъзвѣстныхъ припадковъ.

— *Печальные смертные случаи* — представляютъ цифру десять, распределяющуюся по мѣстности такъ: на Петрозаводскій уездъ — три случая, Олонецкій одинъ, Ладейнополюскій — одинъ, Вытегорскій — два, и Каргопольскій — два. Распределенія по времени нельзя вывести изъ доставленныхъ свѣдѣній; а по роду смертей они распределялись такъ:

Утонуло въ Ладейнополюскѣмъ уездѣ двѣ малолѣтнихъ крестьянскихъ дѣвочки при переходѣ черезъ рѣку.

Скорострѣжно умеръ отъ апоплексіи крестьянинъ въ Вытегорскѣмъ уездѣ.

Отъ водяной болѣзни умеръ скорострѣжно рядовой солдатъ въ Каргопольскѣмъ уездѣ.

Скорострѣжно умерли отъ причинъ не открытыхъ еще свѣдѣніями: въ Петрозаводскѣмъ уездѣ 3, Олонецкомъ 1, Вытегорскѣмъ 1 и Каргопольскѣмъ 1, всего шесть человекъ.

— *Найдены мертвые тѣла:* въ Каргопольскѣмъ уездѣ, — крестьянина Пудожскаго уезда Николая Тельникова, и въ Ладейнополюскѣмъ уездѣ — отставнаго солдата Ивана Матвѣева.

— *Воровство-мошеничество,* случившеся одно, съ 23 на 24 марта, въ Вытегорскѣмъ уездѣ.

— *Итальяйск*—одна въ уздѣ Петровскомъ.

19 мая сдѣлалась съ Кроунштатскаго рейда частная яхта «Нереида» и отпра- вилась подъ командою вѣдѣльца, Флота-Лейтенанта *Атрыганьева*, съ Высочайшаго соизволенія, въ Средиземное Море, для посвященія ризнакъ портопъ. Яхта построена подлѣ наблюденіемъ хозяина Охтенскимъ мастеромъ Поповымъ въ 1843 г. и вооружена двумя мѣдными каронадами. Въ 1843, 1844 и 1845 году Г. Атрыганьевъ плавалъ на этой яхтѣ до Балтійскому Морю подлѣ Русскимъ дворянскимъ флагомъ. Теперь яхта дозволено водить Высочайшия утвержденія 1 мая текущаго года флагъ Императорскаго С.-Петербургскаго Яхтъ-Клуба, или Общества любителей мореплаванія, имѣющаго свои собственыя суда, къ числу членомъ котораго принадлежалъ и г. Атрыганьевъ. Доселѣ Россія имѣла два рода судовъ: военныя и купеческія, теперь является третій родъ, который, не принадлежа къ военнымъ, будетъ, однако, избавленъ отъ торговыхъ повинностей, платимыхъ купеческими судами. Яхта «Нереида» первая подняла Высочайше утвержденный Флагъ Яхтъ-Клуба, и онъ впервые будетъ развѣваться въ иностранныхъ портахъ. Изъ морскихъ державъ имѣють Яхтъ-Клубы Англія, Голландія и нынѣ Россія. (Спб. В.)

Въ среду, 22 мая, исполнилось 20 лѣтъ со дня кончины Исторіографа Русскаго Государства, Н. М. Карамзина. Онъ родился 1 декабря 1766, скончался 22 мая 1826 года, жилъ 58 лѣтъ почти съ половиною. Теперь было бы ему съ неболь-

шимъ 78 лѣтъ. Прахъ его покоится въ Певскомъ монастырѣ, на новомъ кладбищѣ. На бѣлой мраморной доскѣ, лежащей на бѣлыхъ же мраморныхъ стѣнкахъ, и служащей надгробнымъ памятникомъ исторіографа, нѣтъ ни какой надписи; но на сторонахъ памятника, на одной начертаны дни его рожденія и кончины, а на другой, около изображенія креста, слова: «Влажени чистѣи сердцемъ яко ти Бога узрѣть». Памятникъ огороженъ желѣзною рѣшеткою, за которою есть нѣсколько кустовъ сирени, посаженныхъ друзьями покойнаго—Княземъ И. А. Вяземскимъ, В. А. Жуковскимъ и А. И. Тургеневымъ. Изъ нихъ послѣдній, А. И. Тургеневъ, въ исходѣ прошедшаго лѣта окончилъ свое земное поприще и соединился въ вѣчности съ преждеотшедшимъ своимъ другомъ; второй В. А. Жуковский уже давно живетъ вдалекѣ отъ отечества, за-границею; и только Князь И. А. Вяземскій, родственникъ покойнаго, остался одинъ изъ тѣхъ, которые поставили въ могилу гробъ Исторіографа. Замѣчательно, что покойный А. И. Тургеневъ, съ 1826 года постоянно жившій за-границею и прѣзжавшій сюда только на время, похоронилъ *Карамзина* и *Пушкина*, котораго самъ воздедалъ въ молодые года поэта.

Исторія,

Статистика и Демографія.

СБОРНИКЪ СЛОВЪ КАРГОПОЛЬСКИХЪ.

(Продолж. См. № 21.)

Съ-испода—связу.

Сушувъ—красный изъ сукманины сарафанъ, съ воротомъ около шеи и съ рукавами, откинутыми назадъ и никогда ненадѣваемыми (*).

Тавлицецъ—бѣглецъ, бывший въ бѣгахъ.

Тарантъ—безпрерывно говорящій вздоръ, пустяки. Отсюда глаголы: **тарантить**.

Теллина—зазженная лучина.

Типнуть—стануть, украсть въ глазахъ.

Тово-сетка—это какъ оно, Каргопольская поговорка.

Толокно—жука, смолотая изъ запареннаго и высушеннаго овса, употребляемая въ пищу съ водою, масломъ, квасомъ и вареными ягодами (**).

(Продолж. въ слѣд. № №.)

ВНѢШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РОССИИ ЗА 1844 ГОДЪ.

Внѣшняя торговля за 1844 годъ показываетъ, что отпущекъ произведеній нашихъ за границу и привозъ иностранныхъ товаровъ значительно увеличились противъ 1843 года. Балансъ торговли за 1844 годъ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

(*) Назвалъ тому лѣтъ 20 или болѣе, деревенскія женщины носили сушуву изъ тонкаго алаго сукна дорогой цѣны, съ золотыми шелковыми во всю грудь до пояса позументами, зелеными шелковыми лентами по бокамъ и съ серебряными позолоченными пуговицами въ видѣ шариковъ. Теперь этого народа уже не видно.

(**) Толоклянниками называютъ всѣхъ Каргополовъ, которые, будучи, проѣзжая однажды въ Петропавловскъ съ толокомъ чрезъ Онежское Озеро, захотѣли поѣсть, вырубали во льду прорубь, сыпали и мѣсили въ Озерѣ толокно, по сколько ни трудился, а поѣсть не могли.

Отпущено товаровъ за границу на 90,230,485 руб.; въ Царство Польское на 1,991,393 р., въ Финляндію на 1,451,005 р. Всего на 93,675,883 руб. серебромъ.

Привезено товаровъ изъ-за границы на 76,862,189 р., Царства Польскаго на 1,042,250 р., Финляндіи на 575,516 р. Всего на 73,479,955 руб. серебромъ.

Золота и серебра въ монетъ и слиткахъ привезено изъ заграницы на 9,842,744 р., и Царства Польскаго на 701,872 р., — всего на 10,544,613 р. серебромъ; вывезено за границу 4,229,582 р. и въ Царство Польское на 512,304 р. — всего на 4,741,886 р. серебромъ.

Общая сумма годового баланса 187,442,337 р. серебромъ.

Отпущекъ товаровъ, составляющей вообще 93,675,883 р. превышаетъ привозъ на 15,195,928 р. сереб. Главною причиною столь выгоднаго для Россіи баланса было значительное усиленіе изъ южныхъ нашихъ портовъ вывоза разнаго рода хлѣба, а изъ сѣверныхъ—пеньки, льна, сѣмени дѣннаго и коноплянаго и лѣснаго товара.

Привозъ Цѣны на хлопчатую бумагу, сырецъ и пряденую, остались почти тѣ же, какъ въ 1843 году. Привозъ хлопчатой бумаги въ десять лѣтъ увеличился почти въ четверо, при чемъ ввозъ пряденной бумаги не уменьшается, что доказываетъ возрастающее развитіе бумажныхъ нашихъ фабрикъ. —Итальянскаго шелка привезено менѣе, по причинѣ высокихъ цѣнъ за границею, отъ чего цѣна ему возвысилась и у насъ. —Шерсти иностранной тонкой привезено болѣе противъ 1843 года. —Цѣны на деревянное масло въ С.-Петербургѣ стояли умѣренныя, а потому и привозъ онаго къ сему порту увеличился. —Цѣна на кофе была почти одинаковая съ январю 1843

года.—Сахарный песок: белый гаванский сахар продавался дешевле, нежели в 1843 году; в конце года цена возвышалась по случаю извѣстій, полученных съ Острова — Кубы о бывшемъ тамъ ураганѣ, причинившемъ большой вредъ сахарнымъ плантаціямъ.

Изъ иностранныхъ мануфактурныхъ товаровъ обращаетъ на себя особенное вниманіе упадающій привозъ бумажныхъ издѣлій. Въ 1846 году онъ составлялъ 4,502,000 р., а въ 1843 году привезено только на 3,532,000 р. сереб.; въ пять лѣтъ привозъ сократился почти на 1,000,000 р. сереб. Также замѣтно постепенное сокращеніе привоза шелковыхъ издѣлій, льняныхъ и шерстяныхъ.

(Изъ «Отеч. Зап.»)

С М Ъ С Ъ .

О РАЗСЫЛЬНОЙ ПОЧТѢ ПО УѢЗДАМЪ ДЛЯ ЧАСТНОЙ КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Г. Главноначальствующій надъ Почтовымъ Департаментомъ, 1840 года декабря 21 дня, утвердилъ положеніе Высочайшии при немъ учрежденнаго Совѣта, объ учрежденіи рассыльной почты по уѣздамъ, для частной простой корреспонденціи, которая и введена съ этого времени въ видѣ опыта, безъ платежа, при всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ,

Учрежденіе рассыльной почты по уѣздамъ произведено на слѣдующемъ основаніи:

Каждый помѣщикъ, постоянно проживающій въ

своемъ имѣніи, имѣетъ почти ежедневныя сношенія съ Почтовой Конторою; какъ для отдачи писемъ и посылокъ на почту, такъ и для принятія военной доставленной на его имя корреспонденціи, и следовательно съ учрежденіемъ рассыльной почты, онъ имѣетъ выгоду отправлять съ тѣмъ же гонцовъ и письма свои къ разнымъ лицамъ, въ томъ уѣздѣ живущимъ. Письма эти и будутъ храниться въ Почтовой Конторѣ до пересылки ихъ съ тѣми же гонцами, которые отъ тѣхъ лицъ, коимъ адресованы, присланы будутъ въ Контору для приема и отправления корреспонденціи. Дабы подаваемые (одни простые) письма рассылаемы были безъ задержанія, постановлено правиломъ, чтобы переписывающіеся между собою лица и имѣющіе сношенія съ Почтовой Конторою по иногородной корреспонденціи; въ дни прихода и отправления почты, присылая гонцовъ своихъ (которые, по возможности, были бы людьми грамотными), имѣли бы видъ въ обязанность справляться въ Конторѣ не только въ продолженіе утреннихъ часовъ, но и къ окончанію присутствія; не поступило ли писемъ на имя ихъ повѣрителей, ибо въ противномъ случаѣ, письма привезенныя гонцами, пріѣхавшими послѣде другихъ, будутъ оставаться въ Конторѣ въ тотъ день неподанными.

Существенная польза этого учрежденія состоитъ въ томъ, чтобы ускорить и облегчить частныя сношенія между собою разнымъ лицамъ въ однихъ уѣздѣ живущимъ, которыя иногда бывають сопряжены съ большими неудобствами, какъ во дальности разстоянія, такъ и по расмѣлкѣ вдругъ многихъ гонцовъ, на что болѣею частью употребляютъ люди необходимыя для домашнихъ и сельскихъ занятій. Съ учрежденіемъ же рассыльной почты, взаимный обиходъ уѣздной корреспонденціи будетъ совершаться скоро, легко и удобно, и помѣщики, постоянно проживающіе въ своихъ имѣніяхъ, втроитно не замедлятъ воспользоваться этимъ благотворнымъ учрежденіемъ, которое избавляетъ отъ лишней хлопоты и оставляетъ рабочихъ людей при существующихъ въ зачаткахъ.

Олопецкая Губернская Почтовая Контора уведомила, что Главное Почтовое Начальство разрѣшило прозвѣтъ учрежденіе рассыльной почты развѣять и принимать къ корреспонденціи всякаго рода людей. (Газет. Ст.)

СОДЕРЖАНІЕ № 22 НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Олопецкая Извѣстія: Крестьянъ ходъ.—Погода.—Общество для посѣщенія бѣдныхъ просителей въ С.-Петербургѣ.—Представленія Велам.—Промышленія въ Губерніи за апрѣль.—Дѣтъ-Клубъ.—Н. И. Карамзинъ.—Исторія, Статистика и Этнографія, Сборникъ словъ Каргопольскихъ (продолженіе). П. И. Шедокова.—Видѣнія торговли Россіи за 1844 годъ.—Смѣсь. О рассыльной почтѣ по уѣздамъ для частной корреспонденціи.

